

千里郑渝一“线”牵

——郑渝高铁为中西部发展“加速”

□新华社记者

郑渝高铁近日开通运行。这条联结西南和华中、华北等地的交通大动脉,穿越千山万水,以“千里江陵一日还”的速度,把重庆和郑州、长江和黄河更紧密地联结起来,为中西部地区高质量发展“加速”。

交通之变:西南地区新增一快速客运通道

白帝城,三国时期刘备托孤之地。公元759年,诗人李白行至此地遇赦,写下一首脍炙人口的名篇《早发白帝城》:“朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还。两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。”这首诗在当时看来无比夸张,但用来描写刚开通的郑渝高铁,则恰如其分。

郑渝高铁,京昆客运专线的重要组成部分,在重庆经过万州、奉节、巫山等三峡库区后,一路向东北飞驰而去,经过巴东、襄阳进入河南境内,随后抵达中部交通枢纽郑州,形成我国西南地区又一快速客运通道。

“新建郑渝铁路重庆段工程线路起自鄂渝省界,正线全长183.865千米,桥梁32座,新建双线隧道27.5座,桥隧比98.18%,为中国第一条桥隧比超过90%的复杂险峻山区时速350公里高速铁路。”渝黔渝万铁路公司副总经理黄旭说。

重庆奉节,白帝城所在地,一夜之间迈入高铁时代,迎来发展的新局面。“奉节位于渝东北地区,过去不通铁路,开车到重庆要4个半小时,交通不便阻碍了经济发展。”奉节县交通局局长彭书山表示,随着郑渝高铁通车,奉节到重庆的时间缩短为1个多小时,到郑州的时间也仅需4小时左右。

奉节的交通之变,是整个三峡库区乃至西南地区的缩影。

“郑渝高铁将重庆至郑州的交通时间从8小时缩短到4小时,并通过



6月20日,郑渝高铁郑州首发G3401次列车在郑州东站等候发车,工作人员在现场庆祝。(新华社记者 郝源 摄)

郑州“米”字形快速铁路网,使重庆与北京、上海、武汉、西安、合肥、济南等重要城市的交通时间也极大缩短,这有效促进了西南地区与华中、华北以及华东等区域的更高效对接与流通,对中原城市群、成渝地区双城经济圈、长江经济带发展都具有重要促进作用。”西南政法大学经济学院院长陈刚说。

发展之变:中西部协同促进高质量发展

电子信息、汽车、装备制造、新材料是中部城市郑州的支柱产业,同时也是西部直辖市重庆的支柱产业。重庆和郑州在产业上既有相同之处,也有较大差异。郑渝高铁的开通,将大大促进两个城市之间的要素流动,对强化供应链协作、确保供应链安全、降低物流成本等具有重要作用。

“2008年,我们从河南发一车货到重庆,需要三五天甚至一周,现在只需要一两天。”重庆市豫商联合会常务副会长周伟杰告诉记者,自己一

直做市政设施新材料产销,郑渝高铁开通,将进一步拓展产品辐射力,给企业发展带来更多机遇。

不仅仅是物流,人流、信息流等资源要素也将随着郑渝高铁开通进一步集聚。“以前,中原人喜欢去东部沿海地区。郑渝高铁通车后,高层次人才流动会更加频繁,去西南地区将成为一种重要选择。”重庆市周商会会长黄辉说,同时,信息流、资金流也将随着人才和产业加快流动,帮助成渝地区、长江经济带沿线省市和中原地区强化供应链整合和产业提档升级。

“郑渝高铁将中原、成渝两个城市群以及中西部两个开放高地联系起来,让双方增加了一条走出去的快速通道。”重庆工商大学成渝地区双城经济圈协同发展研究中心研究员莫远明说,郑州可以利用重庆的西部陆海新通道、中欧班列(成渝)优势,重庆可以利用郑州的航空和铁路网络优势,二者的交通物流将更为顺畅,开放程度将进一步提升,区域协同促进高质量发展将显著增强。

文化之变:江河文明深度融合蕴新机

郑渝高铁既是一条打破时空距离的有形通道,也是一条促进文化交流的无形通道。

重庆巫山,大溪文化遗址考古现场。专家们发现,这里出土的折沿盆、敛口钵、斝口瓮和小口直领罐等陶器,与河南仰韶地区出土的陶器,外形近似而各属自身系统。“这说明早在新石器时代,黄河文明和长江文明就存在一定的交融。”重庆中国三峡博物馆考古专家彭学斌说。

唐宋以来,李白、杜甫、刘禹锡等无数文人骚客在如今的郑渝高铁沿线,留下众多千古名篇。尤其是故乡在郑州巩义的杜甫,在重庆写下了数百首诗篇,其中仅在奉节就写下400余首。

今年年初,为保护好长江文物和文化遗产,大力传承弘扬长江文化,长江国家文化公园建设启动。而郑渝高铁所经过的三峡库区,正是长江国家文化公园(重庆段)的核心区域。

国潮风起,文化大美。近年,郑渝高铁沿线各地纷纷推动文化资源的创造性转化、创新性发展,打造了《归来三峡》《三峡之光》等大型文化产品,深受观众喜爱。随着郑渝高铁的开通,两地宝贵的文化资源将进一步突破区域阻隔,沁润更多人的心灵。

“近年,我们一直苦练内功,完善基础设施,充分利用人文和生态资源,打造精品旅游线路,就是想借助长江国家文化公园建设和郑渝高铁通车的契机,建成世界级旅游目的地。”巫山县委书记曹邦兴说。

中华诗词学会会员聂晖等专家表示,黄河、长江是中华文明的主要发源地。郑渝高铁开通带来的融通效应,将促进流域地区的文化力量愈加勃发,助力流域地区迈向高质量发展。(记者 李勇 王丁 韩振 张兴军 双瑞 陈青冰)

(新华社北京6月28日电)

中央网信办部署推进网络文明建设工作

新华社北京6月28日电(记者王恩北)中央网信办27日在京召开全国网络文明建设工作推进会,将持续抓好《关于加强网络文明建设的意见》贯彻落实,进一步健全体制机制,丰富内容载体,创新方式手段,努力开拓网络文明建设工作新局面。

据悉,近年,中央网信办、中央文明办会同各地各部门把网络文明建设摆在网信工作和精神文明建设的重要位置,网络文明建设顶层设计逐步完善,党的创新理论网上传播入脑入心,网络空间文化培育创新开展,道德建设蔚然成风、行为规范更加完善、生态治理有力有效,各方面工作取得积极进展和明显成效。

记者从会上了解到,做好网络文明建设工作,要把学习宣传党的创新理论作为网络文明建设的核心任务,把培育健康向上的网络文化作为网络文明建设的基础工程,把网络文明实践养成作为网络文明建设的关键举措,把网络综合治理作为网络文明建设的重要保障,着力提升网络文明建设质量和水平。

同时,还将加快建立党委统一领导、党政齐抓共管、有关部门各负其责、全社会积极参与的工作机制;强化统筹协调,坚持发展和治理相统一、网上和网下相融合、多元主体参与,凝聚起网络文明共建共享的强大合力。

文化和旅游部等部门印发《关于推动传统工艺高质量传承发展的通知》

新华社北京6月28日电 记者28日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部、教育部、科技部等十部门近日印发《关于推动传统工艺高质量传承发展的通知》,努力推动传统工艺实现创造性转化、创新性发展,更好服务经济社会发展和人民高品质生活。

《通知》提出推动传统工艺高质量传承发展的主要原则:坚持以人民为中心,持续推动传统工艺发展成果人民共享,不断增强人民群众的参与感、获得感、认同感。坚持以社会主义核心价值观为引领,增进共同性、尊重和包容差异性,铸牢中华民族共同体意识。坚持系统性保护,以新发展理念引领传统工艺振兴全过程,分类施策、科学管理,推动传统工艺实现高质量传承发展。坚持守正创新,正确把握保护与利用、传统与创新的关系,激发广大手工艺者的创新创造活力,找到传统文化和现代生活的连接点,推动传统工艺的传承发展、长久保护和永续利用。

《通知》提出,到2025年,传统工艺高质量传承发展工作机制不断健全,保护传承体系更加完善,各民族优秀传统文化得到有效保护,传承发展模式初步建立,行业发展活力明显增强,传统工艺在培育传统文化产业、促进乡村振兴、服务经济社会高质量发展、弘扬中华优秀传统文化、促进民族团结等方面的作用进一步发挥。

《通知》部署了加强传统工艺项目保护、建设高素质传承人才队伍、促进传统工艺发展振兴、加大传统工艺宣传推广4个方面的重点任务。在项目保护方面,将对项目实施分类施策,根据不同的传承发展情况分别建立急需保护项目名单、传统工艺优秀实践项目名单,采取不同保护措施。在人才培养方面,将建立职称评审向优秀传统工艺人才倾斜机制,优先推荐优秀青年人才参评乡村文化和旅游带头人、乡村工匠。在发展振兴方面,将支持培育具有核心竞争力的优势传统工艺企业,培育形成传统工艺优势特色产业带或产业集群。

公安机关打击整治养老诈骗 侦破案件7880余起

新华社北京6月28日电(记者熊丰)记者28日从公安部获悉,按照公安部统一部署,全国公安机关深入推进打击整治养老诈骗专项行动,截至目前,已成功侦破侵害老年人权益案件7880余起,抓获违法犯罪嫌疑人17510余名,打掉违法犯罪团伙1040余个,为群众挽回经济损失84亿余元。

公安部部署全国公安机关从4月起开展为期半年的集中打击整治专项行动。各地公安机关向以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”、宣称“以房养老”、代办“养老保险”、开展“养老帮扶”等为名,实施诈骗、集资诈骗、非法吸收公众存款、组织领导传销活动、合同诈骗、制售伪劣商品和生产、销售、提供假药、劣药等侵害老年人财产权益的各类违法犯罪活动发起攻势。

上海公安机关对一起销售养老类理财产品涉嫌非法吸收公众存款立案侦查,涉案价值60亿余元。广西公安机关侦破以代办“养老保险”为名实施诈骗的积案46起,涉案金额1000余万元。福建公安机关侦破一起特大涉养老诈骗案件,抓获诈骗犯罪嫌疑人14名,现场查封大量虚假鉴定证书和劣字字画,累计交易金额2.8亿余元。

公安部有关负责人表示,公安机关将始终保持对此类违法犯罪活动的高压严打态势,全力快破现案、攻坚积案、追捕在逃犯罪嫌疑人,强化部门协同,推动源头治理,不断把专项行动向纵深推进,坚决维护老年人合法权益。

汽油、柴油价格下调

新华社北京6月28日电(记者王悦阳 安蓓)国家发展改革委28日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年6月29日零时起,国内汽油、柴油价格每吨分别降低320元和310元。

这是今年年初以来我国第二次下调汽油、柴油价格。国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三

大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

国家发展改革委价格监测中心预计,短期内国际油价仍将维持在较高水平。

交房公告

尊敬的金悦湾业主: 前来金悦湾售楼处办理收房手续,特此公告。

我公司开发建设的丛台·金悦湾项目已具备交付条件,现通知各业主于2022年6月30日至7月4日期间

安阳丛台房地产开发有限公司
2022年6月28日



2022年汛前黄河调水调沙有序进行

这是6月27日拍摄的位于河南省济源市的小浪底水利枢纽工程调水调沙现场。2022年汛前黄河调水调沙正在有序进行。6月27日至28日,本次调水调沙达到最大下泄流量4500立方米每秒量级。据了解,黄河2022年汛前调水调沙于6月19日开始,将历时20天左右。

(新华社记者 吴刚 摄)

我国语言文字事业十年来为国家发展提供有力支撑

新华社北京6月28日电(记者徐社)创造了统一的多民族、多语言国家推广通用语言文字的成功典范;深入传承弘扬中华优秀传统文化;为经济社会发展提供重要支撑和保障;为构建人类命运共同体贡献力量……这些发展和成就,都是我国语言文字事业十年间取得的。

聚焦党的十八大以来语言文字事业改革发展成就,教育部28日举行新闻发布会,介绍了以上情况。

教育部语言文字应用管理司司长周为表示:“十年来,全国普通通

普及率从70%提高到80.72%,识字人口使用规范汉字比例超过95%,文盲率下降至2.67%,为铸牢中华民族共同体意识、构筑中华民族共有精神家园、各民族参与伟大复兴进程和共享伟大成果贡献了力量。”

古文字怎样传承?经典文化怎样弘扬?语言资源怎样保护?十年来,我国陆续实施“古文字与中华文明传承发展工程”“中华经典诵读工程”“中华思想文化术语传播工程”“中国语言资源保护工程”等,促进文

化自信更加坚定,民族凝聚力显著增强。

“这十年,语言文字事业主动服务国家发展大局,为经济社会发展提供重要支撑和保障。”教育部语言文字信息管理司司长田立新说。

除了服务“一带一路”建设和区域发展战略、成功举办北京冬奥会等重大活动提供助力外,语言文字工作也帮助越来越多的人走出大山、走向社会,实现就业、脱贫致富。

以广西为例,广西壮族自治区教育厅厅长刘友谊表示,截至2020

年年底,全区83.03%的脱贫人口能够使用普通话进行日常交流,基本消除青壮年农民致富道路上的语言障碍。

语言文字交流合作还为推动构建人类命运共同体贡献了力量。据统计,截至2021年年底,180多个国家和地区开展中文教育,76个国家将中文纳入国民教育体系,外国正在学习中文人数超2500万,累计学习和使用中文人数近2亿。中文的国际地位和影响力,正随国家综合实力的提升而显著提升。